

El Día de Palencia

Periódico de información general

PROPIEDAD Y ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE SINDICATOS CATÓLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

Toda la correspondencia al Sr. Director de EL DÍA - Apartado de Correos, núm. 34

Suscripciones y anuncios
MAYOR PRINCIPAL, n.º 15
(Edificio Social de la Federación)
Teléfono 8 - Apartado 34

Redacción, Administración
Imprenta: Mayor Pral., 15
Edificio Social de la Federación
Teléfono 8 - Apartado 34

Año XXXIV - 2.ª época

Corresponsales en Madrid
y capitales de la Región

Lunes 18 de Junio de 1923

Corresponsales en todos
los pueblos de la provincia

Número 10.624

NUESTRO CRONISTA DE MADRID

La retirada de Cambó

En los debates parlamentarios no ha dado, ni por el ministerialismo ni por la oposición, nota alguna que deba comentarse especialmente. Laura (don G.), Prida, Maestre, Sánchez de Toca, González Llana y el ministro de Estado, no han dicho nada por lo que se esperaba que dijeran, y los dados su posición y sus antecedentes tenían que decir; lo cual tuvo consecuencia, pero también una de novedad.

Esto por lo que se refiere a la Alta Cámara, que por lo que dice relación a la popular, todo parece peinar canas y ostentar arrugas en ella; desde el discurso del señor Alvarez, hasta la fracasada maniobra que el señor Prieto, no sé si procurando de veras o simulando una oposición, quiso poner de manifiesto las discrepancias ministeriales, fiando el buen éxito de su empresa a las inexperiencias parlamentarias del señor general Aizpuru.

La novedad de trascendencia la constituye la retirada del señor Cambó de la presidencia de la Liga de Cataluña y tal vez de la política; suceso que ha de influir en la vida regional catalana y en la política general española.

¿Por qué se ha retirado el señor Cambó? Hay quien relaciona el acto del exleader de la Liga con la siste-

mática oposición de que era objeto por determinados sectores del centralismo. No lo creo. Primero, porque semejante hostilidad sistemática no existía; segundo, porque aun existiendo, ella debería ser acicate y estímulo y no causa de desaliento para el señor Cambó; quien si vino a combatir el centralismo, debió esperar que, en la medida de sus ataques, sería él contraatacado por alguna o por todas las representaciones de un régimen absorbente y centralizador.

A mi juicio, la actitud del señor Cambó tiene causa puramente local; y no digo regional ni tan siquiera comarcana, por ser más chica todavía, puesto que es barcelonesa, y no ha debido trascender más allá de las Ramblas de la tan bella como infortunada capital levantina.

El señor Cambó, catalán que tiene sus ribetes de florentino, ha exteriorizado algunas veces, no muchas, con sinceridad, su pensamiento y sus propósitos; pero por lo común, su actitud ha sido equívoca, equívoca para los catalanes extremistas, criados en cierta manera a sus pechos y para los españoles, sean o no partidarios de las autorquias locales, que elevan a la categoría de dogma patriótico el mantenimiento de la unidad nacional.

Si, el señor Cambó, hay que hacerle esa justicia, ha sido franco y

sincero algunas veces, por ejemplo, en julio de 1917, cuando dirigiéndose, en visperas de la asamblea de parlamentarios al presidente de las Juntas de Defensa, escribía «Cataluña no es ni puede ser separatista. La separación material, sería la muerte de Cataluña, pues por ley fatal de gravedad, una Cataluña independiente pasaría a ser muy pronto un departamento francés, y el ejemplo de lo que ocurre a los trozos de Cataluña que están sometidos a Francia, nos enseña a los catalanes lo insensato que sería emprender el camino que nos debiera llevar a tal consecuencia; pero no sólo hemos de repudiar, como repudiamos los catalanes, todo propósito de separación material, sino que el simple divorcio moral de Cataluña para con el resto de España, es ya un daño considerable y un intento suicida. En una pugna con el resto de España, sólo desastres y quebrantos puede cosechar Cataluña. En una franca penetración ha de obtener Cataluña inmensos beneficios. No hay región de España, cuyos intereses estén tan íntimamente ligados con los intereses de toda España, como lo están los intereses de Cataluña, pues en la vida industrial de Cataluña repercuten con precisión matemática las bienandanzas y miserias de todas las tierras de España».

Y añadía entonces el señor Cambó: «Cataluña tiene una altísima misión que cumplir en España: la de liberarla de las facciones políticas que la gobiernan sin otra finalidad

que la de servir sus particulares intereses. Cataluña ha logrado imponer la voluntad de los ciudadanos y acabar con la farsa electoral y con el encasillado, base y sostén de toda la corrupción de la vida pública española. Pero sería egoísmo insensato que Cataluña se contentara con gozar sola de las ventajas que con ello puede obtener, arrancando de poderes débiles concesiones y ventajas en su exclusivo interés, mientras los abusos y corruptelas de la vieja política imperan en el resto de España».

El señor Cambó no habló siempre ese lenguaje diáfano, ni persiguió con constancia esos nobles propósitos. Los amigos del señor Cambó y el señor Cambó mismo llegaron al Poder, llegaron a las carteras; y desde las carteras trataron de sustituir un encasillado por otro y un caciquismo por otro. Por ahí empezó el descrédito de la Liga a los ojos de sus amigos y a los de sus adversarios.

Hubo un día en que el señor Cambó creyó reconquistar lo perdido y consolidar lo quebrantado, preguntándose en un comicio: «¿Monarquía? ¿República?» dándose a sí mismo esta respuesta: «¡Cataluña!». Pero ya era tarde. Sus seguidores habían perdido la fe y acaso el mismo, se dejaba tomar de la desesperanza.

Como quiera que fuese, surgió la disidencia catalanista, alimentada especialmente por la juventud, que con frecuencia se equivoca, pero que casi siempre procede rectilínea y generosamente. La Liga preponderaba

allá porque recibía aquí trato de favor de los poderes centrales. Pero estaba minada y en cualquier oportunidad estallar la mina. La ocasión fueron las últimas elecciones provinciales en las cuales los extremistas derrotaron en algunos distritos a los candidatos ligueros. Y fundándose en esa derrota y a pretexto de sentir un gran respeto por la opinión catalana, el señor Cambó ha renunciado la dirección de la Liga y la diputación, ausentándose de Cataluña y de España.

Vayan unos comentarios modestos, como míos, pero impregnados de sinceridad, a esa resolución. Tengo al señor Cambó por uno de los hombres de más talento de la política española. Le tengo, a la vez, por el más preparado de todos para el ejercicio de las funciones gubernativas.

No he creído jamás en el separatismo del señor Cambó, por lo mismo que he creído siempre en su talento; pero tengo la convicción de su amoraldad, la cual explica que en cada momento ajustara su conducta a las circunstancias, o más exacto, a sus conveniencias; que dijera una cosa en Barcelona y otra en Madrid, que hiciera aquí lo contrario de lo que predicaba allá, y derribara allá lo que levantaba aquí.

Para nosotros, las causas y los hombres, no se conocen como realmente son; no se sabe bien lo que representan, sino en la adversidad. Job nos resulta un millón de veces más grande en las tristezas del estercolero que en la opulencia. En la adversidad, se conocen y se mejoran los hombres y las causas. El Padre Nicéforo dejó escrito que granjean gran cosecha de bienes de las cosas ajenas, y el incomparable lírico y prosista Fr. Luis de León renovó ese hermoso pensamiento, ratificándole con estas bellas palabras: «lo alto, lo rico, lo admirable, lo glorioso y lo divino, en la fragua de la adversidad se forjó».

El señor Cambó, ante la «caricia» de la adversidad, en vez de resistir, ha huido; en vez de sostener la lucha que reclaman sus convicciones, ha abandonado el puesto. El sabe que el separatismo sería la muerte de Cataluña y deja, sin embargo, libre el paso a los separatistas. ¿En dónde está el amor que siente hacia Cataluña el señor Cambó?

Yo no quiero creer en la flaqueza de ánimo de éste. Yo no pienso siquiera que en su resolución hayan podido influir las amenazas públicas o secretas del sindicalismo. Y como no creo ni pienso en nada de eso, tengo que creer y pensar que se trata de un golpe efectista que ha discurrido el señor Cambó para provocar una reacción que le favorezca en Barcelona y en Madrid; en Barcelona, por el temor que le produciría el saberse entregado a los dos radicalismos que han de disputarse la hegemonía; en Madrid porque verá que Cambó es un muro de contención del torrente desbordado.

Ahora bien: esta táctica que busca lo bueno—lo bueno personal—por el exceso de lo malo no siempre lleva al triunfo y muchas conduce al desastre, porque bien puede acontecer que aquella capital no reaccione y que caiga en todos los excesos del separatismo y del radicalismo, y ¿quién sería entonces señalado como responsable de esa gran catástrofe, sino quien dejó el paso libre a los que la representarían?

Miguel PEÑAFLO

Centros y Sociedades

Asamblea de la Cruz Roja

En su domicilio social del Colegio de Médicos, ha tenido lugar la celebración de una importante Asamblea por la Comisión provincial de la Cruz Roja Palentina.

Presidió el acto el delegado de la misma don Rafael Navarro, que tenía a su lado al alcalde señor Gusano y al presidente del citado Colegio, señor Istúriz.

El salón se hallaba completamente lleno de los distinguidos miembros que componen el Comité provincial.

El señor Navarro dió cuenta a los asambleístas de haber sido formada la primera ambulancia local, cuyas intervenciones, a las órdenes del señor Molina, elogió cumplidamente, proponiendo la necesidad de constituir otra segunda ambulancia, dotando a las dos de brazaletes, uniformes y dispositivos.

La Asamblea Suprema ha remitido para la primera ambulancia aparatos y medicamentos, de superior calidad, como una excelente camilla de campaña y un botiquín modernísimo.

El mismo señor Navarro propuso, y así se acordó, por unanimidad, que constase en acta un expreso voto de gracias, para el exgobernador de Palencia don Prudencio Landin y el alcalde señor Gusano, por sus espléndidos donativos a la Cruz Roja.

Se ocupó seguidamente de la necesidad de instalar en un local apropiado las oficinas y las dependencias.

Añadió que la Asamblea Suprema, ha quedado constituida nuevamente bajo la presidencia de Su Majestad la Reina.

Finalmente propuso, y así se acordó, la celebración de un gran festival, por medio del cual se alleguen recursos y fondos necesarios, para la labor a realizar, constituyéndose una ponencia formada por los señores Navarro, Gusano, Istúriz, Fuentes, García (don Valentín) y del Olmo (don Salustiano).

La Asamblea resultó interesantísima.

Hoy lunes han dado comienzo las enseñanzas técnicas de los camilleros.

La Juventud Antoniana

Ayer celebró la solemne fiesta de su excelso Patrono, San Antonio de Padua, esta numerosa juventud.

Los actos religiosos tuvieron lugar en Santa Clara; por la mañana a las siete, comunión general, armonizada por las Religiosas del expresado Convento; a las diez misa solemne, con Exposición de S. D. M., oficiada por el Presbítero don Pablo Quintano, asistido por don Higinio Gómez y don Serafín Rodríguez, en que pronunció un elocuente sermón el párroco de San Lázaro don Obdulio Santos.

Terminada la misa, se impuso el distintivo a numerosos socios.

A las doce se obsequió, como otros años, con una comida a cuarenta pobres de la ciudad, con Paella a la valenciana, merluza rebosada, guisado castellano, chuletas, vino, frutas, pastas, pasteles, una caja de tabaco y 0.50 ptas.

Por la noche a las diez tuvo lugar una gran velada en el Palacio Episcopal, pronunciando un discurso sobre la misión de la Juventud el joven Nicolás Morate, que fué aplaudido, y poniendo en escena «Derecho de Asilo», de Juan Onieva y «¿Dónde está Benjamín?», de Samuel Ruiz.

Los jóvenes intérpretes hicieron las delicias del numeroso público.

También se leyeron varias poesías.

Todos los actos fueron presididos por el Vicario de la Diócesis, muy ilustre señor don Eusebio Cea, director de la Juventud.

Real Sociedad Económica

Ayer celebró sesión a las doce, en



PRIMER ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

DON VENTURA DEL OLMO RAMOS

que falleció en esta ciudad
EL DIA 19 DE JUNIO DE 1922

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

D. E. P.

Su viuda doña Catalina Salinas Luna; hijos Salustiano, Juana y Eugenio; hijas políticas Victorina Monge, Concepción Mallol, y Eudoxia Velasco; nietos, hermano, hermanos políticos, sobrinos y demás familia,

Al recordar a sus amigos tan triste fecha, les ruegan una oración por su alma.

Los Sres. Sacerdotes que tengan a bien aplicar, mañana 19, el santo sacrificio de la misa, por el alma del finado, en las cinco parroquias de esta capital e iglesias de San Pablo y San Francisco, recibirán con las gracias, la limosna de costumbre.

El Excmo. Sr. Nuncio de S. S.; el Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Burgos y los Ilmos. Sres. Obispos de Palencia, Madrid-Alcalá, Oviedo y León, se han dignado conceder 100, 200 y 50 días de indulgencia, respectivamente, en la forma acostumbrada.

Notas de Hacienda

Asociación benéfica

Prosiguen los trabajos de la Comisión compuesta por el director general de la Deuda y altos funcionarios públicos, encaminados a redactar un proyecto de Estatuto para constituir una Asociación benéfica del Cuerpo general de Administración de la Hacienda pública.

segunda convocatoria, bajo la presidencia de su joven director don Julio Guzmán.

Asistieron distinguidos socios. Se deliberó sobre la reforma del viejo Reglamento, acordándose:

Que los socios no paguen más cuota obligatoria que la de entrada.

Que la cesión del local sea previo pago de 15 pesetas para la realización de actos conformes en todas sus partes con los fines de la Sociedad.

Que se suprima el premio Casado por falta de recursos.

Que las Juntas generales ordinarias, sean aquellas que tengan por objeto la designación de la Comisión directiva y las que ésta convoque.

Que de la primera a la segunda convocatoria, haya media hora de diferencia, para las Juntas generales extraordinarias, si éstas las piden veinte socios.

Y que la sociedad pueda fundar organismos, dentro de sus fines, que se rijan por reglamentos especiales: aprobados por la sociedad.

El domingo próximo, se celebrará nueva junta, para acordar la fundación de una biblioteca circulante y tratar de otros asuntos de gran interés.

Asociación de Inquilinos

Para esta noche, a las siete y media, está convocada esta Sociedad a Junta general ordinaria en el edificio de la Económica palentina.

Se ruega puntualidad.

Crónica municipal

Las casas baratas

Sigue el problema en pie, como el primer día.

La ciudad escasea de viviendas, prosigue el absentismo rural, y la mayoría de las casas de la población no reúnen las condiciones exigidas por la moderna higiene municipal.

En tanto, en otras poblaciones, comenzando por Madrid, donde el Congreso de la Edificación parece revestir fines prácticos, se va atendiendo a tan perentoria necesidad.

Algo va ganando en ensanche el casco de la población, con las nuevas edificaciones, pero éstas no son bastante a cubrir la urgente demanda.

Podremos ver nosotros que el Ayuntamiento de Palencia, como el de Pamplona, anuncie un concurso de proyectos para la construcción por su cuenta de casas baratas de vecindad en los numerosos solares del Municipio... Y acudirían numerosos arquitectos y empresas constructoras al concurso, y podríamos celebrar, como un hecho, la construcción de las casas económicas para viviendas, que es uno de los problemas más urgentes e importantes que se han planteado en Palencia desde hace bastantes años.

El Hotel-Sanatorio

Son varios ya los señores y familias inscriptos en la sociedad «Los Amigos del Monte», que se constituye en esta ciudad.

El arquitecto municipal, señor Romero, ha comenzado los planos del Hotel-sanatorio y de refugio que se va a construir en el monte.

El Día de Palencia se expende en el kiosko de la Buena Prensa Boca-Plaza

La vida en la Provincia

(De nuestros corresponsales)

VILLAUMBRALES

El incendio del viernes

Ampliando las noticias que ya publicó este diario acerca del siniestro ocurrido el pasado viernes, he de añadir que el vecindario en pleno, con sus dignas autoridades, realizó activos trabajos, desde el momento en que se inició el fuego, evitando que éste se propagara a las casas inmediatas.

Los primeros trabajos de extinción fueron dirigidos por los competentes albañiles Abilio y Victorino Morondo.

Cuando llegaron los bomberos de Palencia había desaparecido el peligro de propagación del voraz elemento.

BOADILLA DEL CAMINO

Las fiestas de San Antonio

Con extraordinaria animación y crecido concurso de forasteros, se han celebrado en esta villa las fiestas de San Antonio, que fueron amenzadas por la Banda provincial del Hospicio.

Los bailes de sociedad, estuvieron concurrenciosos.

MENESES DE CAMPOS

Constitución del Sindicato Católico Obrero

Se celebró ayer un mitin organizado por el elemento obrero, con el fin de constituir el Sindicato Católico.

Con tal motivo llegaron a esta villa, procedentes de Palencia, don Florentino Calvo, don Anastasio Manuel y el muy ilustre señor don Matías Alonso, canónigo de la Catedral.

A las cuatro de la tarde se congregaron en la espaciosa plaza numerosos vecinos. Desde el balcón de la Casa-Ayuntamiento hizo la presentación de los oradores don Vicente de Castro, expresidente del Sindicato de Obreros de Ampudia.

Acto seguido, el secretario del mismo Sindicato, don José de Fuentes, pronuncia breves palabras elogiando la obra social de estas organizaciones católicas.

A continuación, el señor Calvo trata de la necesidad de la instrucción en la clase alta y baja, cumpliendo la ley de Dios para bien de todos.

Don Anastasio Manuel se ocupa de la gravedad del problema social, tan agudizado en estos años.

Explica lo que es un Sindicato Católico y exhorta a los patronos a que lo miren con simpatía.

Por último el muy ilustre señor don Matías Alonso hace uso de la palabra, manifestando que se halla contristado ante la gravedad del problema social, al que no miran con la atención debida los más interesados.

Podéis estar de enhorabuena—dice—por haber llegado a este honrado pueblo las doctrinas regeneradoras.

Es necesario que impere la justicia en la resolución de estas cuestiones sociales.

Termina su hermoso discurso felicitando a los obreros de MeneSES. Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Después del acto, se les obsequió con un refresco.

VILLADA

Sobre una detención

Se ha comprobado que el soldado

del Tercio, Luis Sampedro Fernández, detenido en ésta, no es desertor y si responsable del hurto de alhajas y dinero cometido en Villacidaler a la vecina Aurelia Pachón.

El citado individuo ha sido puesto a disposición del Juzgado municipal de Villacidaler.

BARRUELO

El alumbrado eléctrico

El Ayuntamiento de esta villa ha señalado el 9 de Julio para la celebración de la subasta del alumbrado de esta villa por medio de la electricidad.

BIBLIOGRAFÍA

Monografía de la Catedral

Con el título «La Catedral de Palencia», acaba de aparecer la tercera monografía acerca de la misma, escrita por don Matías Vielva Ramos, cuyo trabajo, el único que se presentara al tema que desarrolla, fué premiado por la Económica palentina, que le publica, en los Juegos Florales que aquella celebró el 8 de Septiembre próximo pasado.

El tomito, en cuarto menor (17 por 12 centímetros), se compone de 105 páginas de texto, acompañado de excelentes fotografías, admirablemente editadas en la Imprenta de EL DÍA DE PALENCIA.

El señor Vielva, que ha consagrado toda su vida oficial al desempeño del cargo de archivero, en la Catedral que estudia, ha podido, y a él solo le era dable, encontrar, aunque escasas, variadas noticias que faltaban en la monografía del primer templo diocesano.

Anteriores a este trabajo, culminaron otros dos, principalmente, entre aquellos que investigaron, con fortuna y acierto, sobre la Catedral palentina: el primero corresponde al erudito castellano don Juan Agapito Revilla y el segundo al cronista de Palencia don Ambrosio Carrachón Bengoa, que ya trazaron un completo estudio de la Iglesia citada; aquél en 1896 y éste en 1921, con motivo de su VI Centenario.

Son, igualmente, dignos de mención, los datos que aportan al acervo común catedralicio, Vicente Lampérez y Romea, Juan de Arce, José María Quadrado, Francisco Simón Nieto, Valentín Banco Escobar, Ricardo Becerro de Bengoa, Alonso Fernández de Madrid, Pedro Fernández del Pulgar, el P. Flórez, Gil González Dávila y Pedro Saldaña Ramírez.

Como es natural habían de coincidir en los títulos, los señores Revilla, Garrachón y Vielva, pues, el asunto no se presta en ellos a grandes variantes.

El señor Vielva dedica, como el señor Garrachón, su libro al eminentísimo y llorado cardenal Almaraz y Santos, Obispo que fué de esta Diócesis, y ambos publican el mismo plano del templo y casi las mismas fotografías, diferenciándose los tres en el método de la exposición.

El señor Revilla estudia la Catedral dividiéndola en naves: Central, de la Epístola y del Evangelio.

El señor Garrachón sigue la marcha racional del visitante que no quiere perder tiempo volviendo un paso atrás.

El señor Vielva se atiene al orden cronológico de fechas.

Debemos felicitarnos de que ya, «la hermosa desconocida», no lo sea tanto, entre propios y extraños, y de que el señor Vielva haya puesto

mano en un tema, siempre interesantísimo, al que tiene la obligación de sumar mayor número de datos, si los hay, que sean inéditos, de los que duermen, huraños, el sueño del olvido; para unirles al estilo, corriente y cuidado, del texto.

S. R.

Corresponsales de EL DÍA

Castilla y León

Valladolid

La estatua del Corazón de Jesús Se han terminado los andamios en la torre de la Catedral.

La estatua esculpida por el señor Núñez, es de sobria y artística composición.

Toda ella es de cemento, armado con fuerte trabazón de alambre de telégrafo, dispuesto en una forma especial que constituye una originalidad y un progreso técnico en esta clase de construcciones.

La estatua es hueca, teniendo solamente un espesor de diez centímetros, y siendo su peso de unas diez toneladas.

El principal soporte de la estatua lo constituye una torre de hierro formada por dos enormes vigas, también de hierro, transversales, y sobre ellas un castillete que termina en una plancha de cuatro metros cuadrados sostenida por ocho jabalones.

Zamora

Asamblea agraria

Se han reunido los elementos agrarios en el Sindicato agrícola de esta capital, para tratar de las medidas que deben adoptarse ante el régimen tributario que se impone a los pueblos catastrados.

Se acordó pedir al ministro de Hacienda que se suspenda el cobro de la cuota del actual trimestre y, de no accederse a esta petición, negarse todos al pago de los tributos.

Este acuerdo será ratificado en una asamblea de Sindicatos de la provincia, y de él se dará cuenta a la Federación regional.

Burgos

Certificados de competencia

La Asociación general de ganaderos del Reino ha concedido certificados de competencia, como resultado de los cursos agro-pecuarios, a los alumnos burgaleses señoritas Victoria Prieto y Angela Pérez, y señores don Francisco Pérez, don Silvano Pérez, don Severiano García y don Román Ausín, y certificados de aprovechamiento a don Máximo Pérez, don Bernabé Pérez, don Esteban Ramírez, don Ricardo López y don Roque García.

El Instituto Nacional de Previsión

Esta mañana llegaron de Madrid los representantes del Instituto Nacional de Previsión, señores Jiménez Pulido, Maluquer y Ródenas, para tratar de la creación de las Cajas castellanas encargadas de implantar el retiro obrero.

León

Niño ahogado

En el pueblo de La Canula se cayó al río el niño Sebastián Mallo Rodríguez, pereciendo ahogado.

Incendio

En Murias de Paredes se declaró un violento incendio en la casa de don Domingo García García.

El fuego se propagó a las casas contiguas propiedad de los vecinos Manuel Álvarez García, Pompeyo López Fernández y Segundo Alvarez. Las pérdidas se calculan en 24.000 pesetas y no hubo desgracias personales.

DE SOCIEDAD

Necrología

Mañana cumple el primer aniversario del fallecimiento del que en vida fué acreditado comerciante de esta plaza, don Ventura del Olmo Ramos, persona muy apreciada en esta capital.

Reiteramos a su afligida viuda, doña Catalina Salinas, hijos y demás familia, la expresión de nuestro sincero dolor y a los lectores de EL DIA suplicamos una oración por el alma del finado.

Sucesos locales

Escándalo

Ha sido denunciado al Juzgado municipal un joven vecino de esta ciudad, por promover anoche escándalo en un café de la calle de Colón y agredir al dueño del establecimiento, que resultó con ligeras erosiones en la cara, siendo curado en la Sala de Socorro.

Camarero agredido

El señor gobernador impuso una multa a un individuo que a la entrada de un café situado en la calle Mayor, y sin motivo alguno, descargó el bastón que llevaba sobre un camarero.

Este, afortunadamente, resultó ileso.

Robo de un pantalón

A las ocho de la mañana de ayer un sujeto, vecino de esta capital, sustrajo un pantalón en un establecimiento de bebidas situado en la calle de San Bernardo.

El autor del hecho se dió a la fuga, saliendo fuera de la población, y momentos después fué detenido por la Guardia civil.

Varios lesionados

Por los señores médicos de guardia, han sido curados en la Sala de Socorro, los siguientes lesionados:

Dámaso González, de 74 años, de una quemadura en la región malar derecha; Octavio Domingo, de 39, de varias heridas contusas en la mano derecha producidas por bomba de mano; Isidoro Rodríguez, de 12, de varias mordeduras de can en la pierna izquierda; y Gonzalo Barrio, de 18, de otra herida incisa en la región carpiana izquierda.

Espectáculos

Salón Novedades

Hoy lunes, dos sesiones de cine, a las siete y diez y media, proyectándose la película cómica en dos partes «El sexo fuerte» y los episodios 2.º y 3.º de «Las dos niñas de París».

Ha sido ampliado el alumbrado en el pasillo de entrada, vestíbulo y sala.

Banco Español de Crédito

Sucursal de Palencia

Capital: 50 millones de pesetas

Cuentas corrientes a la vista y a plazos abonando distintos intereses.

Caja de Ahorros a la vista

Compra-venta de Valores del Estado

Préstamos, Descuentos, Giros, etc.

Beneficio obtenido por este Banco en el año 1921 a 1922

Diez Millones de pesetas

Oficinas: Calle Don Sancho

PALENCIA

Información general de Mercados

En la Capital

Palencia, 18

Anoche se dejó sentir frío intenso, impropio del mes de Junio, y cuyo temporal perjudica grandemente los sembrados.

El mercado de cereales está encalmado y rigen las siguientes cotizaciones:

Trigo a 72 y 73 reales las 12 libras
Centeno a 49
Cebada a 39 fanega
Avena a 30

Plaza de Abastos.—Se cotiza la carne de vaca con hueso a 2 y 2'40 pesetas kilo.

Id. sin hueso a 4
Cordero, a 2'50
Huevos a 1'92 docena

Habas a 0'25

Guisantes a 50

Guindas a 80

Cerezas a 60 y 70

En la Provincia

(De nuestros corresponsales)

Osorno, 17

Continúa este mercado sin entradas, apesar de la pequeña alza iniciada en los precios de los cereales.

En la Región

Valladolid, 17

Sigue manteniéndose sostenido el negocio triguero, continuando la escasez en la oferta.

Los precios han variado ligeramente mejorando con relación a los cotizados ayer.

Nava del Rey, 17

Trigo a 76 fanega

Bueno a 75

Centeno a 52

Cebada a 40

Algarobas a 64

Lentejas a 100

Harina de 1.ª a 53 pesetas los 100 kilos.

De 2.ª a 50

Vino blanco nuevo a 34 rs cántaro

Viejo de 60 a 120

Tinto a 28

Tiempo bueno para la recogida de la algarroba que está en todo su apogeo.

Para la demás cosecha se necesita agua.

Burgos, 17

Trigo, a 18'75 pesetas la fanega;

alaga, a 18'50; centeno, a 13; cebada, a 11'25; avena, a 8'75; y yeros, a 17'50.

Bueyes del país, de 15 a 16 pesetas arroba, cerdos, de 24 a 25; terneras, de 1'60 a 2'70 pesetas kilo; carneros, de 1'50 a 1'55, y ovejas, de 1'50 a 1'55.

Mercados de la Rioja

Logroño, 17

Se halla en todo su apogeo la recolección de la fresa.

Este fruto se paga en la capital a 1 y 1'25 pesetas kilo.

Las fábricas de conservas de los señores Ulesia y Trebujan, envasan grandes cantidades de esta fruta.

Crónica Judicial

Señalamientos

Para mañana a las once está señalado el juicio oral de la causa contra Nicanor Cagigal Pelaz y otro por hurto.

Abogado defensor, don Antonio Carreras.

Procurador, señor Gómez Arroyo.

A las doce, tendrá lugar la vista de la causa, procedente del Juzgado de Palencia, contra Rogelio Machado Rodríguez, por hurto.

Abogado, don Eleuterio Isla.

Procurador, señor Polanco.

Regalamos

una máquina heladora a quien nos presente el vale 8.824 de nuestra caja de ventas. Con cada compra de unos uno de estos vales, además de vender aprecio baratísimo. Si usas hueco, batería de cocina, efectos eléctricos, juguetes, cuadros, objetos de plata para regalos, estatuillas, artículos de caza, municiones, etc, visítenos en la confianza que se economizará el 30 por 100 en sus compras.

No olvide Vd. que

“EL GALLO”
JAUREGUI & ARREGUI
Mayor Principal, 79, 81 y 83, es la casa más barata de Palencia.

Crónica Religiosa

Santos de mañana

San Gervasio y Protasio, mártires.

CULTOS

En San Pablo celebra sus cultos mensuales la Asociación Josefina.

A las siete y media de la mañana, habrá misa de Comunión, que se aplicará por el eterno descanso de doña Xantipa Rodríguez.

A las siete y media de la tarde, se expondrá el Santísimo Sacramento, y se hará el ejercicio de costumbre, predicando el M. R. P. Superior Fr. José Reguero.

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado municipal se han inscripto hasta la una de la tarde de hoy los siguientes:

Defunción.—Cástor González Martín, casado de 58 años, Hospital.

Nacimientos.—Julio Zapatero Sánchez, hijo de Paulino y Luisa Estrada, 16; María Soledad González Diez, de Teófilo y Modesta. Corral de las Malvas, 8; Modesto Miguel Cañas, de Gaspar y Rogelia, Obispo Lozano, 15.

NOTICIAS Y GACETILLAS

Hoy se ha cerrado al culto la capilla pública de las RR. MM. Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, en la calle de Antonio Maura. Pasados breves días y previo aviso al público en esta misma forma, se abrirá la nueva capilla en la calle de Menéndez Pelayo, número 20, principal, donde se celebrarán los mismos cultos que en aquella.

Leemos en nuestro estimado colega «La Gaceta del Norte» de Bilbao:

«La noticia de la trágica muerte del cabo de Somatenes don Julio Aparicio, ocurrida en Barcelona la noche del viernes, produjo profunda impresión en Bilbao, sobre todo entre distinguidas familias de nuestra villa, de las que la infortunada víctima del terrorismo era muy conocida.

Fué el señor Aparicio preceptor, durante muchos años, de los hijos del conde de Figols.

Todos los veranos venía a Las Arenas con dicha distinguida familia barcelonesa.

El señor Aparicio tiene anciana madre, que vive en Palencia, en compañía de algunos hermanos del muerto.

Sinceramente les enviamos nuestro pésame más sentido».

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

Las operaciones verificadas durante la última semana, fueron las siguientes:

CAJA de AHORROS. — Imposiciones nuevas, 0, que importaron 0000 pesetas. Por continuación, 17, por valor de 1.364 pesetas. — Pagos: A cuenta, 4, importantes 800; por saldo, 1, por pesetas, 161'22.

MONTE de PIEDAD. — Desempeños, 82, que importaron 876'20 pesetas. Renovaciones, 1, por valor de 146'30. Ventas, 00, importantes 000'000. Préstamos, 143, por pesetas 1.887.

El escándalo de ayer fué motivado por la aglomeración de público estacionado en la exposición de calzado

«LA REVOLTOSA»

Mayor pral., 192
No hubo más que rotura de cristales.

Por el ministerio de la Gobernación han sido nombrados vocales de la Comisión Sanitaria provincial, el médico don Agustín García Cuevas; farmacéutico, don Emerenciano Nieto del Barco y el inspector de Higiene Pecuaria, don Fidel Ruiz de los Paños.

El sábado celebró sesión el Consejo provincial de Fomento.

Publicaremos los acuerdos en el número de mañana.

Nefríticos, débiles, nerviosos, a CORCONTE

Curación radical de los cólicos nefríticos, artritis y toda enfermedad de las vías urinarias. Clima de altura, confortables hoteles: viaje, 20 minutos desde Reinos. Informes en su Administración: Muelle, 36, Santander.

CHOCOLATES FINOS SUCESORES DE Hijos de ZURICALDAY

Sotés, Garay y C.ª - BILBAO
Primera marca española
Fábricas en Bilbao y Pozuelo (Madrid)

De venta en los principales establecimientos de ultramarinos de esta capital.

JABONES ÁNCORA

Los mejores jabones de Andalucía se producen en Andújar y de antiguo gozan justa fama de ser superiores a todos, los que fabrican los señores Pablo Giménez y C.ª (S.ª A.) sucesores de la casa A. Rodríguez y C.ª

Informaciones del día

De nuestra Agencia «Prensa Asociada»

Madrid—Africa—Provincias—Extranjero

DE LA VIDA POLITICA (POR TELEFONO)

Madrid, 18

La cátedra de Física de ese Instituto

La «Gaceta» publica una real orden disponiendo se anuncie a concurso previo de traslado, la provisión de la cátedra de Física y Química del Instituto de Palencia.

El Supremo

Se ha reunido el pleno del Consejo Supremo, despachando cuatro propuestas de ascensos por méritos de Guerra y varios expedientes de trámite.

Durante esta semana se verán algunas causas de poco interés.

Se insiste en que será sobreseída la causa del convoy a Tissa, en la que estaban encarados el general Tuero y los coroneles Sirvent y Lacanal.

En esta causa por dos veces se solicitó del juez que averiguase si el general Cavalcanti había incurrido en responsabilidad.

Los regionalistas

El señor Durán Ventosa, anunció al jefe del Gobierno que los parlamentarios regionalistas jurarán sus cargos mañana martes.

También anunció que en el Senado explanarán una interpelación sobre la situación de Barcelona, aprovechando la discusión del Mensaje, o en un debate especial.

El presidente le significó que la interpelación sea en un debate especial, pues desea el Gobierno que termine cuanto antes la discusión del Mensaje.

Del Consejo del sábado

Según dice la nota oficiosa se aprobó el proyecto elevando a la categoría de delito la tenencia de armas cortas sin licencia, que mañana se leerá en el Senado.

La penalidad señalada oscila entre tres meses y un día, a un año de prisión.

Se pretendía que para los reincidentes fuese la pena mayor, pero se desistió de ello a petición del marqués de Alhucemas.

El señor Alba dió cuenta de haber logrado convencer a Dris Ben Said, para que continúe las negociaciones que lleva a cabo en Marruecos.

La discusión del Mensaje

Sigue creyéndose en la Alta Cámara que el Mensaje será votado el miércoles, puesto que mañana, con el discurso del señor Burgos Mazo, quizá pueda darse por concluso.

Despachando con el Rey

El marqués de Alhucemas estuvo en Palacio a despachar con el Monarca, pero sin someter decretos a la firma.

También despacharon con S. M. los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

La situación de Barcelona

El jefe del Gobierno conferenciará esta tarde con el gobernador de Barcelona y el capitán general de Cataluña, a fin de conocer sus impresiones sobre el verdadero estado de la ciudad condal, antes de que se plantee este debate en el Parlamento.

Hablando esta mañana con los periodistas el duque de Almodóvar del Valle, nos ha manifestado que en Barcelona circulan ya más carros y se trabaja en los muelles.

El ministro se propone tener una larga entrevista con el gobernador señor Barbén.

Ha desmentido los rumores de su dimisión.

Los hermanos de Valenzuela

El Soberano recibió en audiencia a los hermanos del heroico teniente coronel jefe del Tercio, muerto gloriosamente en Africa.

Infantes bachilleres

En el Instituto del Cardenal Cisneros se han examinado los infantes José Eugenio de Baviera y Carlos de Borbón y Orleans, del 6.º grupo y reválida del Bachillerato, obteniendo la calificación de sobresaliente y matrícula de honor.

Presidió el tribunal el director del Instituto, quien pronunció un discurso afirmando que el bachillerato es la arquitectura espiritual de la juventud y rindió un homenaje de respeto al Rey y a la Monarquía.

Los nuevos bachilleres recibieron muchas y cariñosas felicitaciones.

Plausible iniciativa

El ministro y el subsecretario de Hacienda están recibiendo numerosos telegramas y cartas de gratitud por su iniciativa de crear una asociación benéfica de funcionarios del citado departamento ministerial.

Entrega de una bandera

El día 20 se celebrará en Guadalajara el solemne acto de la entrega de la bandera, concedida a las fuerzas de Aviación.

Asistirán los reyes e infantes.

Los notarios

Al ministro de Gracia y Justicia visitó esta mañana una comisión de notarios para expresarles cuáles son sus aspiraciones.

Los riegos del Alto Aragón

Los diputados y senadores por Huesca y Zaragoza estuvieron en el ministerio de Fomento, para entregar al señor Gasset las conclusiones acordadas en la reciente asamblea sobre los riegos del Alto Aragón.

El ministro habló con los comisionados, mostrándose dispuesto a acceder a sus deseos, aun cuando tropieza con dificultades para conceder el crédito pedido, que tendrá que ser extraordinario.

Los parlamentarios de ambas provincias salieron muy bien impresionados de su entrevista con el señor Gasset.

Mejorado

El subsecretario del ministerio de la Guerra que el sábado sufrió una caída en su despacho, fracturándose la muñeca izquierda, se encuentra muy mejorado.

Conferencia

El nuevo comandante general de Ceuta ha conferenciado con el general Aizpuru.

El próximo miércoles saldrá para posesionarse de su destino.

Final de una Asamblea

Ayer se celebró la sesión de clausura de la Asamblea de secretarios municipales.

Presidió el director general de Administración Local y se aprobaron las conclusiones.

Créditos extraordinarios

El ministro de Hacienda leerá en breve en el Congreso varios proyectos de créditos extraordinarios, que ya habían quedado pendientes en la legislatura pasada.

Importante reforma

El señor López Muñoz ultima una importante reforma en la función notarial de acuerdo con el director general de los Registros.

En la reforma figura la incorporación al protocolo del documento privado, anhelo de muchos jurisconsultos que entienden que no es suficiente el documento público para abonar todas las modalidades de la vida social presente.

La Cierva y Cambó

El señor La Cierva ha desmentido las declaraciones que se le atribuyen con motivo de la retirada de don Francisco Cambó.

El partido social popular

(POR TELEFONO)

Madrid, 18

Un mitin

Santander.—A las once de la mañana se celebró en el teatro de Pereda el mitin organizado por el partido social popular, con asistencia de numeroso público, entre el que se destacaban distinguidas damas.

Pronunciaron discursos don Santiago Fuentes Pila, don Victor Pradera y don Angel Ossorio y Gallardo, quienes hicieron un llamamiento a la opinión pública para que intervenga en la vida activa de la

política, a fin de que se inicie en nuestra Patria una nueva era de paz y prosperidad.

El acto revistió excepcional importancia, habiendo sido ovacionados todos los oradores.

Por el alma del Cardenal Soldevila

(POR TELEFONO)

Madrid, 18

Solemnes funerales

Roma.—En la iglesia nacional española de Monserrat, se han celebrado solemnes funerales en sufragio del alma del Cardenal Soldevila, asesinado en Zaragoza.

Asistieron los cardenales Vannantelli, Granilo di Belmonte, Gasparri y restante del Sacro Colegio, Embajadas de España cerca del Vaticano y del Quirinal, encargado de Negocios de Francia en el Vaticano, cónsul de España y representantes de la secretaria de España en el Vaticano, cónsul de España y representantes de la secretaria de Estado, Colonia española, casi en pleno, Colegio español de San José y Ordenes religiosas.

Ofició la misa el rector de la iglesia monseñor Pesea, quien, al final, dió la absolución ante el túmulo levantado.

La acción de España en Africa

(POR TELEFONO)

Madrid, 18

Noticia desmentida

Melilla.—Está comprobado que no es cierto que haya sido asesinado el jefe moro Abd-el-Krim.

Una orden de Anido

Por orden del general Martínez Anido se ha suprimido el zoco que desde muchos años venía celebrándose a diario en las proximidades del antiguo fuerte de Reina Regente en las afueras de la plaza.

Este zoco, suspendido por los sucesos de Julio del 21, se reanudó pocos meses después.

Volando sobre la costa

Los coroneles Méndez Vigo y Arcadam, en un hidroavión de gran potencia sistema Dormier, han volado sobre la costa, llegando hasta Alhucemas, y obteniendo interesantes fotografías.

Producen tal ruido los motores de este aparato, que los viajeros quedan sordos durante varias horas después del viaje.

Las posiciones del Gurugú

Se activan los trabajos de fortificación de las posiciones del Gurugú.

Al final del presente mes se habilitarán para el tránsito las carreteras que comunican con dichas posiciones y el fortín que se construirá en Taxdir.

Parte oficial de anoche

Madrid.—Comunica el alto comisario al ministro de la Guerra:

«Al conducir un convoy a una de las posiciones del grupo

Meter resultó herido un askari de la Mejala.

Sin más novedad en el prosectorado».

El nuevo jefe del Tercio

Melilla.—Acompañado del comandante Liniers y los capitanes Urzáiz, Franco y Manso llegó el teniente coronel jefe del Tercio Franco.

Llegada del alto comisario

Tetuán.—Ha llegado el señor Silvela en unión del general Castro Girona, el coronel Despujols y su hermano don Tomás.

Se le recibió con los honores de rigor.

LAS CÁMARAS AGRÍCOLAS

(POR TELEFONO)

Madrid, 18

Sesión de clausura

Se ha celebrado la sesión de clausura de esta importante Asamblea.

Entre los acuerdos adoptados, figura la celebración de una reunión mixta de agricultores y parlamentarios para ver de conseguir las aspiraciones de la clase agraria.

La firma de Gracia y Justicia

(POR TELEFONO)

Madrid, 18

Reos de muerte indultados

El señor López Muñoz ha sometido a la firma del Rey, los siguientes decretos:

Nombrando canónigo de la Catedral de Girona, a don Francisco Prast.

Idem Idem, de la Iglesia Magistral de Alcalá de Henares, a don José Utrera.

Idem secretario de Gobierno del Tribunal Supremo, a don Juan Bermudo.

Indultando de la pena de muerte a los reos que a continuación se mencionan:

Manuel Fraile, condenado por la Audiencia de Albacete.

Florencio Amigo, Manuel Guerra, Mauricio Acero y Luis Gamuza, por la de Pamplona.

Juan Manuel Morán, por la de Oviedo.

Máximo Vidal, por la de Madrid.

Joquín Arberola, por la de Barcelona.

Tomás Balance, por la de Zamora.

Antonio Robles, por la de Murcia.

Rehabilitación de varios títulos.

Del Extranjero

(POR TELEFONO)

Madrid, 18

De la revolución búlgara

Sofía.—Se desmiente que el ex-Rey Fernando haya tomado parte en la revolución.

Proyecto de ley electoral

Roma.—El Comité electoral de la Cámara italiana ha pedido al presidente, que conceda más tiempo que el de dos semanas para estudiar el proyecto de ley electoral, teniendo en cuenta que la importancia de la cuestión no permite tanta premura.

El Día de Palencia

El periódico más leído y mejor informado de la región

